

为“大数据”汇聚“小账本”

济南历下区文化东路街道高质高效推进“五经普”工作

通讯员 程超

坚持“工委+专委”领航 凝聚普查清查合力

一是“工委”领航决策。街道党工委统筹谋划,充分认识“五经普”工作的战略意义,提升责任感和紧迫感,坚持“谋划从早、推动从紧、落实从严”的原则,成立了以街道主要负责同志为组长,分管负责同志、社区党组织书记、派出所及职能科室负责人为成员的经济普查领导小组,负责普查组织实施中的重大问题决策、普查工作的日常组织和协调推进。二是“专委”聚力落实。党的建设、经济发展、综合治理等专门委员会对口认领普查工作任务,持续做好服务管理。共召开联席会议、分析推进会议6次,形成“街道统一领导、科室分工协作、社区分级负责、各方共同参与”的良好局面。

坚持“组队+培训”固本 增强普查工作效能

一是配备“两员”专职队伍。从社区网格员、社区工作者中抽调精干力量,组建了由23名普查指导员、108名普查员构成的普查队伍,对辖区从事第二、三产业的法人单位、产业活动

文化东路街道位于历下中心城区东南部,面积6.62平方公里,15个社区,常住人口4.3万户、10.6万人,是历下老城区面积最大的办事处,辖区驻有省、市、区各级机关和事业单位80余家。本次经济普查涉及普查小区108个、建筑物2207栋,商务载体多,普查体量大、任务重。今年以来,文化东路街道坚持党建引领,扎实开展第五次全国经济普查工作,摸全、摸清、摸实经济“家底”,为客观真实反映区域经济发展水平提供翔实的信息支撑和坚实的统计保障。



文东街道配备普查“两员”专职队伍。

单位和个体经营户进行全面清查。二是组建“编外”保障队伍。释放“红领物业”、楼宇党群服务站红色效能,楼院长、机关事业单位联络人、志愿者等337人组成经济普查志愿服务队伍,保障院落进得去、大门实时开、入户普

得准、数据填得实。三是培训打磨专业力量。共开展政策法规、专项业务培训9次,解读政策明确方向,学习建筑物标识和普查小区划分、小程序应用、入户调查技巧等业务知识,为普查工作顺利开展奠定了坚实基础。

坚持“宣传+走访”覆盖 营造普查良好氛围

利用多种渠道开展广泛宣传,做到“有字、有影、有音”,让普查对象看得到、听得到、学得到,确保做到全覆盖。一是抓传统模式扩大宣传范围,做到“有字”。在企业楼宇、党群服务站、公交站点等人员密集地,通过张贴宣传单、海报、拉横幅、摆放展板等方式,向辖区群众、公司职员普及经济普查工作内容,引导普查对象理解、支持、配合普查工作。二是抓新兴媒体拓宽宣传渠道,做到“有影”。充分发挥新媒体“即时、灵活、多样、互动”的特征,通过公众号、融媒体、LED广告牌等渠道不断推送普查宣传视频、单位清查须知等动态信息,提高社会公众知晓率。三是抓现场活动加大宣传力度,做到“有音”。借助街道和社区召开会议、开展活动、走访企业的时机,普查员详细宣讲相关政策。累计张贴海报500余张,悬挂宣传横幅100余条,摆放展板15块,发放宣传单页5000余份,现场宣传30多场、微信群等推送转发信息上千条,取得良好效果。

坚持“速度+成效”结合 提高普查数据成色

在普查工作中将数据质量控制贯穿始终,守住数据质量生命线。一是做到全方位覆盖。发挥网格化精细治理效能,结合网格员对辖区情况“一口清”的优势,依托“1+5+N”联合执法工作机制,进行“地毯式”清查,做到“一家一家进、一户一户查、户户不漏过”,确保“颗粒归仓”。二是做到闭环式管理。统计站4名包居普查指导员24小时保持电话畅通,第一时间答疑解难,确保问题不拖延、不漏空,按照“清查对象自审、普查员初审、普查指导员复审、统计站抽审、平台系统终审”五级审核模式,对清查数据进行审核,对清查不彻底、缺项漏项等问题,开展“回头查”,整改后重新上报,形成“问题发现-现场解决-复盘总结”的闭环管理方式。三是做到加速度推进。严把时间节点,力推工作进度,采取理论与实践结合法、现场教学法、一对一指导法,以老带新法、街道与其他力量相结合法的“五法并用”清查工作模式,坚持边普查、边审核、边录入,全面提高普查质量效率。

下一步,文化东路街道将严格按照“五经普”工作要求,齐心协力,攻坚克难,高质量完成第五次全国经济普查,让普查对象的“小账本”汇聚成经济社会发展的“大数据”,为开创新时代社会主义现代化强省建设新局面作出应有贡献。

历下市政:铺就幸福路,下足绣花功

历下区20项街坊道路养护提升工程全部完工

记者 于泊升

道路改造升级、背街小巷“旧貌换新”,这些变化得益于2023年历下区街坊道路养护提升工程,该工程由历下区市政工程服务中心推进实施。历下区市政工程服务中心充分发挥党建工作引领全局、强基固本作用,以高水平党建引领市政工程服务高质量发展。今年的街坊道路养护提升工程涉及文东、建新、明湖、泉城路、甸柳、燕山、姚家、刘智远、龙洞9个办事处的20项道路施工建设任务,截至目前,已全部完成。

平整舒适换新颜 十数条背街小巷改造完成

9月22日上午,阳光透过树荫照在燕子山小区西路上,阳光下的路面焕然一新,交通标线清晰可见,行车舒适度大幅提升,居民印象中坑洼不平的老路此时已“不见踪迹”。

记者发现,机动车道外侧的人行步道也已“改头换面”,道路花砖进行了重新铺设,步道树木底部也进行了改造,重新安置了树穴条石,整体看上去美观大方、通达顺畅。

“路平了,好走了,下雨不易积水了。”家住燕山社区的李女士回想起以前的道路状况,感慨不已。“小区周围这几条街,坑坑洼洼,一到下

“家门口的路焕然一新,看上去舒心多了。”近日,济南市民刘先生从外地出差返回燕山社区,到家后,他惊喜地发现,门口的燕子山小区南路进行了改造升级,通行服务能力提升不少。除燕子山小区南路外,济南市历下区还有多处街坊道路发生变化,师东新村、明湖东三区等区域的背街小巷也在“旧貌换新”,机动车道、人行步道颜值提高,居民出行也更加舒适。



历下区多处街坊道路旧貌换新颜。

雨就容易积水,开车上路,颠簸得厉害。”李女士说,之前由于管线开挖,部分路段回填后就像打了块“补丁”,不但不好走,还不美观。

“提升改造后,家门口的路就像‘脱胎换骨’一样,舒适又安全。”说起街坊道路养护提升工程,李女士赞不绝口。

“我们在施工过程中,还有居民过来问候,关乎自家门口的交通出行,市民非常支持。”历下区市政工程服务中心工作人员赵亮告诉记者,原有街坊道路存在车辙、龟

裂、排水不畅等问题,近年来,历下区市政工程服务中心组织工作人员深入一线,会同街道工作人员开展走访,察民情解民忧,解决背街小巷出行问题。

在提升改造背街小巷的同时,历下区市政工程服务中心还对部分开放式小区进行了改造。在甸柳新村八区,小区内部院落铺设了沥青面层,车位也进行了重新画线,看上去干净整洁了不少。

2023年历下区街坊道路养护提升工程,从现场勘察设计,走访

记录街道办事处及居民诉求建议,进一步优化施工方案,到组织建设完成20项道路施工建设任务,共计铺设沥青路面28393平方米,快车道基础处理4268平方米,人行道基础处理5257平方米,安砌路沿石4825米,铺设花砖8950平方米,铺设盲道2600米,增加无障碍道口121处,安装人行道护栏890米,安装挡车柱52套。

精雕细琢绣花功 细节提升市政服务质量

在走访中,记者发现,历下区街坊道路养护提升工程不仅仅是简单地改造路面,整个项目在细节处理上也下了一番苦功。

街坊道路在提升中,对人行道做了无障碍设计,沿线出入口都留了坡口,这种有缓冲坡度的设计,对老人孩童行走更加友好。此外,人行道还增设盲道、挡车柱等行人安全设施,方便行人尤其是老人、盲人安全通行。在开放式小区内部道路提升改造时,工作人员通过勘察、测量,整体做好坡度,提升排水能力,解

决老旧小区易积水的问题。

“对细节的把控,不仅体现在施工内容上,施工时间和施工组织也见真功夫。”施工中,对局部道路基础损害,用黑碎沥青混凝土取代水泥稳定碎石,节省养护时间,在保证路面基础强度的同时,大大缩短工期,确保道路畅通。采用机械式切砖机取代电锯切割地砖,省时省力,整齐美观,节能环保,且不会产生扬尘污染,将施工污染压到最低。同时,施工中采用活动围挡,压缩道路施工占地面积,减少居民出行带来的不便和交通堵塞。

据了解,施工前,项目工作委员会提前发放开工一封信,做好沿街商铺和居民告知,组织现场勘查并做好沟通解释。“施工安全培训、裸土覆盖、洒水降尘、渣土不落地、打围湿法作业、定时清扫施工现场,这些工作每天都要落实做好台账。”赵亮称,在街坊道路施工时,历下区市政工程服务中心按照轻重缓急,优化统筹分期施工,对于学校、幼儿园周边利用假期组织施工,同时,调整施工噪音分布时间,敏感区域施工采用降噪安全围帘包裹。出行高峰期派安全员组织疏导交通,施工中采取搭设便桥、围挡支护方便居民出行。“施工时间有限,在不影响居民正常生活的情况下,我们用最快速度抢出了这一条条街坊道路。”